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Ébresztőt sikoltó iskolacsöngő

Ha fölidézem újságírókorom éveit a hetvenes évekből, amikor a szeptemberi
iskolakezdés évente ismétlődő, s ezért semmi különösebb újdonságot nem hozó
közhely-eseményéről tudósítottuk a közönséget, akkor fölerősödik bennem az a
tarkótáji sajgás, amely a mostanában hallható hírek hatására környékez. Hová
tartunk, mi vár az újabb nemzedékre, amelynek ma még jókedvű vagy csak apró
kellemetlenségektől elszontyolodó, apróbb-nagyobb egyedei, egyszer majd föl-
cseperedve, fölmérik: mire is jutottak? Megéltem minden idők legpusztítóbb
háborúját, háromféle diktatúrát, egy forradalmat és egy zilált rendszerváltozást
(amely sehogy sem illik bele a „forradalomról” vagy a társadalom kívánatos
„reformjáról” alkotott elképzeléseimbe) –, mégsem irigylem az új nemzedéket.
Csupán olyanformán szurkolok neki, mint az ökölvívó-mérkőzés nézője a ked-
vencének. Biztatja lelkesen, de nem szívesen szenvedné el helyette a pofonokat.

Miért ez a rosszkedv, miért ez a sajgás 2009 szeptemberében, az iskolai
becsöngetés idején? Talán csak nem a visszahozhatatlan fiatalságot irigylem
ezektől a szívmelengetőn csivogó gyerekektől, öreges társadalombírálatba
fojtva révedezésemet?

Van okom kesergésre a személyes dolgokon túl is, jócskán.
A hetvenes–nyolcvanas években bizony még kétkedve olvastam Fekete

Gyula vészjósló cikkeit a magyar népesség fogyásáról. A hetvenes években
bevezetett gyermekgondozási segély kedvező hatására gondoltam: lesz még
alkalom arra, hogy újabb, szerencsés intézkedések megfordítsák az aggasztó
folyamatot. 

A kilencvenes elején, a tankönyvszakmába kerülve szembesültem a riasztó
tényekkel, amelyek Fekete Gyula, Varga Domokos és más íróink sokat kár-
hoztatott vészharangkongatását is meghaladták. A tankönyvkiadásban érde-
kelt szakemberek évről évre pontos kimutatások alapján döntenek a tanköny-
vek iránti szükségletről. A hetvenes évek végén még 180 ezer kisdiák lépett
iskolás korba. A kilencvenes évek elején 137 ezer első osztályos számára kel-
lett előállítani az ábécéskönyveket. Néhány évvel ezelőtt ugyancsak felszisz-
szentem, amikor a szám 100 ezer alá esett. Az idén pedig már jó, ha eléri az
iskolás korba lépő gyerekek száma a 90 ezret. Harminc év alatt megfeleződött
a gyermek-utánpótlás. A fogyás következményei beláthatatlanok: könyörtele-
nül ellentmondanak bármiféle szépítgetésnek, s félő, hogy mindenféle, köze-
les életszínvonal-javulást ígérő társadalomtervezésnek is. 

A bizakodásra hajló ember azt várná, hogy az oktatás számszerű zsugoro-
dásának legalább valamilyen minőségi előnyei lesznek: kevesebb tanulóra
több tanár jut, a pedagógusok munkája felértékelődik, s az életre jobban föl-
készített fiatalok, a felnőttkorba lépve, majd csak kitalálnak valamit, hogy
helyreüssék a csorbát. Ezzel szemben mit látunk a minőségi javulás helyett?
Az oktatásügyet tönkretevő miniszter országgyűlési képviselőségét felhasz-
nálva folytatja ámokfutását a pedagógusok megnyomorítására, a tankönyvel-
látás és tankönyv-jóváhagyás elbürokratizálására és a szabályozással össze-
függő jogbiztonság szétzilálására. Az általános színvonalesés nem akar meg-
állni. Ehhez járul a hét éve fennálló kormányzat vidékpolitikája, a kis létszá-
mú iskolák fölszámolása, a tanárképzés lezüllesztése, vele együtt a közleke-
dési hálózat és az egészségügy tönkretétele is. Minden mindennel összefügg;
tudjuk, az egész társadalom állapota felelős azért, hogy az ifjúság oktatására
és nevelésére nem jut elég mennyiségi és minőségi ráfordítás.

Hát ezért borongok, s ezért fáj a fejem, amikor országunk szerte megszólal
az évkezdést jelző iskolacsengő.

Alföldy Jenő
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Lapszámunkat Kő Pál szobraival illusztráltuk

Augusztus 9-én Oslóban elhunyt Sulyok Vince költő, műfordító, lapunk rendszeres munkatársa.
1932-ben született a Győr melletti Ménfőcsanakon. Egri főiskolai hallgatóként vett részt az 1956-os
forradalomban, amiért el kellett hagynia Magyarországot. Norvégiában talált második otthonára,
ahol újabb diplomát szerzett, majd az Oslói Egyetemi Könyvtárban a közép- és kelet-európai rész-
leg szakértőjeként és vezetőjeként dolgozott évtizedeken át. 1995-ben jelent meg norvég nyelven
Magyarország történetét bemutató több mint hétszáz oldalas munkája. Több verseskötete látott
napvilágot magyarul, kiadónk 2006-ban jelentette meg Szegény ország, versek és műfordítások
1956-ról című kötetét. Legutóbb júliusi számunkban közöltünk tőle verset.

Európai Figyelőnk támogatója a Nem zet kö zi Vi seg rá di Alap
(www.visegradfund.org)


